

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
Nao, 13, 2.º, 2.ª

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Melitón y Cipriano.

SANTOS DE MANANA.—Stos. Eulogio y Ramiro.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA MARZO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad) Espíritu de oración.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mió por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los socios del Apostolado se acostumbren a recurrir á Dios en todas sus dificultades, necesidades y deseos.

RESOLUCION APOSTOLICA
Elevad muchas veces el corazón á Dios.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Religiosas Oblatas, celebrándose á las ocho la misa de Exposición y á las diez y media la de reserva. Por la tarde se expondrá S. P. M. á las tres y media, cantándose á las seis y cuarto el Trisagio y reservándose á las siete.

Santa Iglesia Catedral.

A las seis y media de la tarde función cuaresmal en la que habrá Rosario, plática, meditación y sermón á cargo del Rdo. P. Francisco Ferrer de la Compañía de Jesús.

Parroquia de la Santísima Trinidad
A las cinco de la tarde el devoto ejercicio del Via-crucis.

Parroquia de San Juan Bautista
A las seis de la tarde, Rosario y Via-crucis solemne.

Parroquia de San Francisco
A las seis y media de la tarde Rosario rezado y estaciones del Via-crucis.

Iglesia del Sagrado Corazón
Continúa la Novena de San Francisco Javier durante la misa de las siete.
A las cinco y media, ejercicios del Via-crucis.

Iglesia del Carmen
A las cinco de la tarde, ejercicios del Via-crucis.

MES DE SAN JOSE
Continúa durante la misa en las iglesias y horas siguientes:
Catedral.—A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.
S. M. Trinidad.—A las ocho.
San Francisco.—A las seis y á las ocho.
San Juan Bautista.—A las cinco y media.
Sagrado Corazón.—A las siete y media.
Carmen.—A las siete y media.
San Miguel.—A las siete.
Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.
Hermandades terciarias del Carmen.—A las siete.
Jesús María.—A las seis de la tarde.
Hospital.—A las seis y media.

LO DE RUSIA

Miles de leguas nos separan del vasto imperio moscovita, y sin embargo, es honda é intensa en nuestras almas la emoción de terror y de compasión que causa la lectura de lo que allí sucede, que no parece sino que los oídos oyen el fragoroso estallar de la dinamita y se ven por los aires los sanguinolentos despojos de los cuerpos humanos...

Infelicitísima nación, víctima hoy de los furiosos revolucionarios como lo fue la Francia cristianísima en el siglo XVII, como lo fue el Reino Unido, las islas de los santos en el siglo XVII, para que en todo tiempo sea evidente que donde no reina Dios, no hay paz, ni orden, ni valen de nada los ejércitos ni todo el poder ni la usurpada majestad de los Césares, ídolos de áurea cabeza y pies de arcilla.

Es Rusia rama que desgajó la soberbia del robusto tronco de la Iglesia católica, y hoy ardé con el fuego de las ilícitas represalias que una

intelectualidad anticristiana prendió y atiza con rencores del infierno.

Apenas hace un mes que la metralla del césaro-papismo barría al pueblo en las grandes avenidas de la capital del imperio. Ahora es la bomba del nihilista fanático la que derrama sangre real en Moscu, la ciudad santa.

Las fuertes murallas del Kremlin, las más activas legiones policíacas, todos los recursos del imperante, aun previamente advertido de ser ejecutado por mandato del Comité revolucionario que reside en Zurich (Suiza), muy lejos del territorio ruso, no han podido evitar este horrible atentado que, según dicen, no es sino el primero de una serie, pues la madre del Czar ha recibido ya aviso del fin que le preparan los revolucionarios rusos.

¿Y cómo luchar contra estas fieras, que ya perrieron en sus corazones el temor á Dios, el amor á la patria y el respeto á su rey?

¿Qué recurso tendrá la política más sabia y prudente, el Gobierno más diligente, severo y enérgico, contra unos hombres que, para realizar sus designios, empiezan por sacrificar ciegamente sus propias vidas y morir por y con los mismos medios con que dan muerte á las víctimas que eligen?

¿De qué servirán procesos y prisiones, cañones y soldados, toda la fuerza, contra la astucia que pone el odio y la decisión de matar por sorpresa, de día ó de noche, en el templo ó en el palacio, en la ciudad ó en el campo?

Ni siquiera queda á la nación, teatro de estas ó semejantes desventuras, la esperanza de que acaben un día, si los que hoy atacan logran su victoria. Porque conocida por tan sangrienta experiencia la eficacia del medio, lógico será esperar que la tragedia sea eterna, sin más que cambiar de papeles los que en ella juegan, personajes ó comparsas. El vencedor siempre correrá el riesgo de ser vencido, y volverá á empezar la misma lucha para volver á ser vencedor; y la sociedad, si no se disuelve en la más negra y espantosa anarquía, vivirá en perpetua muerte, si vale decirlo, alumbrando sus destinos con las siniestras llamaradas de la dinamita asesina.

He aquí las consecuencias inevitables de poner en olvido las verdades eternas. «Por Dios reinan los reyes y hacen leyes los legisladores; sólo la justicia engrandece á las naciones, como sólo el pecado hace miserios y desgraciados á los pueblos; no hay sino buscar el reino de Dios y su justicia para recibir, de añadidura, la paz social y la felicidad temporal que aseguran los hombres amándose como hermanos y sirviendo á Dios como á único y soberano Señor de las almas y de las naciones.»

La Prensa noticié al servicio del liberalismo, propagó por toda España las terroríficas noticias de la revolución rusa y nos parece que trata de justificar ó explicar los sucesos favoreciendo á los revolucionarios moscovitas; pues luego de relatar la desgraciada muerte del gran duque Sergio, tío del Czar, y de dar cuenta circunstanciada del martirio de la duquesa, testigo presencial del horrendo y abominable asesinato, se contentan con decir por todo comentario:

«Era el gran duque Sergio muy

impopular por su carácter duro y altanero y extraordinariamente reaccionario. Había contrariado todas las tentativas liberales.»

No hemos de juzgar de las intenciones, pero eno parece que bajo esta letra palpita la vieja tesis de muerte al tirano! que del maquiavélismo trájulo la Revolución en esta otra, del sagrado derecho de insurrección?

¡Cuán peligroso es propalar esto, y más cuando se predica con los ejemplos de hecho que con las palabras directamente!

Jamás aprobaremos los católicos ningún Gobierno tiránico, ya sea la tiranía moderada, ya intolerable, porque todo régimen tiránico (de uno ó de muchos imperantes, Monarquía ó República) es esencialmente injusto en cuanto no ordenado al bien común, pero sabiendo, por enseñanza del mismo Dios, Jesucristo, que debemos al César lo suyo, no aprobaremos sino la resistencia pasiva que incluye el desoír los preceptos injustos del soberano legítimo, por aquello que dice Santo Tomás (De Reg. Princip., 1, 6), que sería una cosa peligrosa, así para la nación como para sus rectores, el que los particulares, por su propio arbitrio pudiesen atentar contra la vida de los que mandan, aunque sean tiranos.

Los pueblos no justificarán jamás la resistencia activa (que no es insurrección), sino para defender los derechos legítimos del imperante, por modo legítimo y medios lícitos, y esto en circunstancias tales, que de ello no resulte males mayores á la patria y á los particulares. ¡Como en la guerra de la Independencia, por ejemplo!

Contra una ordenación tiránica no cabe lícitamente más que el ejercicio de los derechos, según justicia, y cuando esto no baste, no hay sino dejarlo á Dios, en cuyas manos están los corazones de los reyes y sabe socorrer oportunamente en la tribulación. ¡Su Providencia gobierna al mundo, que no lo gobiernan los comités revolucionarios!

BONIFACIO.

MANOS MUERTAS

Las Batuecas

(Fragmentos de una conferencia sobre el absentismo)

En el último tercio del siglo XVIII, dos economistas fisiócratas (y cito sólo dos, por ser de los más ilustres del gremio), Campomanes en la Regalía de la Amortización, y Jovellanos en la Ley Agraria, clamaron contra lo que ellos llamaban amortización eclesiástica. Decían que la causa de la crisis agrícola de aquel entonces radicaba en que gran parte del suelo patrio estaba en manos desidiaosas, en manos muertas, y que el único remedio eficaz para resolverla favorablemente sería poner en vigor las leyes agrarias del imperio romano; y luego, en el primer tercio del siglo pasado, un arbitrista, porque yo no puedo llamar hacendista á Mendizábal, realizó con creces los deseos de aquellos economistas smithianos. Bien sabéis que aquello, calificado por Menéndez Pelayo de «kinmenso latrocinio», fué no más que un pretexto político para que muchos apostatas adorando al becerro de oro, y así lo dijo con ruda franqueza Ruiz Zorrilla en el Parlamento español. ¡Si cabalmente las fincas de los frailes estaban cultivadas conforme á los adelantos de la geonimia hasta entonces conocidos! Porque ellos, los frailes, abrían atarjeas, limpiaban los cantosales, desmontaban y cercaban las tierras, desmontaban mogotes,

encuzaban arroyos, fertilizaban los eriales y plantaban frondosas álamedas en terrenos pantanosos y malos, para purificar el ambiente y embellecer el paisaje.

Sin ir más lejos, cuando las Batuecas eran un desierto de contemplación de los religiosos Carmelitas, podía verse cuán desidiaosas eran las manos muertas de los frailes. En aquellos deliciosos valles, donde es fama que al contemplar las bellezas estupendas del paisaje, quedaba uno como embelesado, como sumido en delicioso éxtasis, del que nunca quería salir; en aquellos repito, amenos y pintorescos valles, circuidos como vastos é ingente coliseo, de gigantesco murallojones, de rocas salpicadas de rústicas ermitas, en tonno de las cuales ostentaban en aseados jardines su lozana hermosa plantas y flores de todos los climas, regadas por las aguas de rumorosas fuentes, que de las hendiduras de las peñas brotaban cristalinas y caudalosas... ¡qué flora más espléndida, más fragante, más copiosa y más fructífera la que allí crecía, merced al cultivo inteligente y asiduo de aquellos ejemplares cenobitas! Árboles que crecen bajo el sol de todos los climas, desde el heroico pino y el cedro bíblico, que hincados en las nevadas cumbres de los Alpes y del Líbano, desafían serenos é impávidos la furia de los más recios vendavales, hasta el lúbrico naranjo, que necesita un sol de fuego para sazonar sus dulces pomos de oro... encontraríais en las excelas cumbres y en las profundas hondonadas y en las pendientes espérrimas de aquel fragoso anfiteatro árboles que, fuera de allí, están dispersos por amplísimas zonas climatológicas. Pero al pasar de las manos desidiaosas y muertas de los austeros monjes á las manos vives y vividoras del rematante, desapareció para siempre aquella flora indescriptible.

No se deleitarán ya las pupilas contemplando aquel sublime panorama profundamente matizado por las tintas y los cambiantes del iris; ni se pertumará el ambiente con la exquisita fragancia que exhalaban las gayas flores embellecedoras de aquel delicioso paraíso; ni brindan con su dulce fruta los granados y abrideras, azufañas y madroños; ni trepa por las empinadas laderas la vid de dorados y púrpúreos racimos, abraza, como para sostenerse en su atrevida y fatigosa ascensión, al olmo clásico ó al bíblico sicómoro; ni podrá ya ningún despechado del mundo, naufrago en los mares de la vida, arribar á aquel puerto de salvación y encontrar refugio y santo asilo en el hueco de amplísimo alcornoque, cual si fuese suficiente morada para quien tiene que morir; ni el astro del día, al recostarse en su tálamo de púrpura, enviará ardiente beso de despedida á los vigilantes ciprés, que, desde las crestas de ingentes picachos siempre alerta, atalayaban aquel encantador desierto.

«do erraron ya sombras de alto ejemplo»

Todo desapareció: cedros y alisos, pinos y abetos, áceres y granados, mirtos y acebos y mil otros árboles que poblaban aquella selva, digna de ser cantada por Ariosto, cayeron abatidos por el hacha impia del leñador, y hoy las Batuecas son...

«campo de soledad, mustio collado...»

JOSÉ DE LA MANO Y BENEITE,
(De La Basílica Teresiana de Salamanca.)

Congreso internacional de Canto gregoriano en Estrasburgo

Preliminares

¡Con cuanto placer é íntima satisfacción como la pluma hoy para ver si puedo conseguir que el Congreso internacional de canto gregoriano celebradero en Estrasburgo, del 16 al 19 de agosto venidero, llegue á atraer las simpatías y adhesiones de todos los amantes del decoro de la Casa del Señor, de todos los que sienten

aun á par del alma el ver que el santo templo, lugar de oración y refugio de las almas hastiadas de tanta disipación como campea por vuestras calles y plazas, se halla convertido no diré en cueva de ladrones, pero sí muchas veces en lugar donde fijan sus miras los que no reparan en convertir sus funciones en objeto de explotación y mercantilismo, atendiendo más al lucro que las mismas les pueden reportar, que no á contribuir con sus cantos á fomentar la devoción y piedad de los fieles!

¡Cuántas veces también es causa del desdoro del culto la ejecución de piezas musicales en nada conformes con las prescripciones litúrgicas ni con las reglas de arte y estética musical, hallándose la mayoría de las veces exentas de todo sabor religioso y en nada informadas del sello distintivo de la piedad!

El encarrilamiento de la música religiosa á mejor vía y camino ha sido, de algunos años á esta parte, la aspiración constante de un buen número de hombres de buena voluntad, que no han escatimado sus energías y actividades al objeto de conseguir fin tan noble y laudable, que, a una, pedían la santidad del templo y el prestigio del arte religioso.

Secundando ese movimiento, ya en 1899, me atreví á exponer mi humilde parecer y formular un pequeño plan de reforma, que expuse en un folletito, titulado «La reforma de la Música religiosa», que obtuvo la aprobación de nuestro Excmo. Prelado y la conformidad de un crecido número de honorables compañeros y maestros de capilla.

Mas lo que ha colmado de satisfacción nuestros corazones ha sido ver que vuestras aspiraciones han recibido su mejor complemento con el advenimiento al Solio Pontificio de Pío X, piadoso y artista á la par. Pío X, desde que ha sido puesto por Dios para regir la grey de Jesucristo, como á pastor práctico en todo lo que al bien de las almas se refiere, no cesa de dar disposiciones emanadas *motu proprio* de su autoridad Pontificia y dictadas por su celo por la gloria de Dios y bien de sus ovejas; así es que, descendiendo también al terreno práctico, y fijando su vista en lo que se relaciona con el culto divino, ha dictado sabias órdenes que han de dar, en tiempo no lejano, ópimos frutos de santificación.

Como que á mi me incumbe dar cumplimiento de un modo especial, á las que se refieren á mi ministerio, y mi ministerio consiste en el magisterio, ó mejor, en la regencia de la maestría de capilla y por ende en el desempeño de lo que á cantar las divinas alabanzas se refiere, procuraré con todas mis fuerzas ver de conseguir si puedo coadyuvar en algo á fin tan noble.

¡Ojalá pudiese decir como David *Misericordias Domini in æternum cantabo*. Todos hemos nacido para este fin, para cantar las misericordias del Señor. Empecemos aquí en la tierra ya á ensayarnos: que nuestros cantos se propaguen de generación en generación y que después los continuemos *in æternum*.

Las prescripciones que Pío X ha dictado sobre el canto no han tenido interrupción. No ha dejado este asunto de las manos.

En 22 de noviembre de 1903 expide su famoso *Motu proprio*, que es el código musical mejor que se ha visto en los siglos, emanado de la Autoridad Pontificia. Allí se estudian las cuatro clases de música que pueden entrar á formar parte de las funciones de la Iglesia, la *homófona* ó *monódica* y la *polifónica* en lo que á las voces solas se refiere; la *música vocal acompañada de órgano* y la *acompañada de orquesta* en lo que con la parte mixta se relaciona.

Sobre cada una de ellas me podría extender mucho si quisiese hacer un análisis detenido de las mismas; tal vez hable, aunque no sea más que de paso, de todas, pero mi principal objeto será ahora ocuparme de

la música monódica ó del canto gregoriano, ya que el Congreso Internacional de Estrasburgo se va á ocupar del mismo; ó sea, de la primera clase de música, explanada en el Motu proprio de referencia y también la más querida de Su Santidad y de mayor uso dentro de la Iglesia.

Varias veces el Padre Santo había hecho indicaciones de que el mismo cuidaría de llevar á cabo un plan preconcebido, ayudando con sus decisiones á aquellos que con su constancia en las indagaciones paleográficas y compulsando códices antiquísimos gregorianos, habían logrado reestablecer felizmente el canto gregoriano en su primitiva pureza é integridad.

Durante el XIII centenario de San Gregorio, Su Santidad, por boca de Mgr. Foucaul, obispo de Saint-Dié, notificó su pensamiento á los miembros de la Asamblea gregoriana que para conmemorar dicho fausto acontecimiento estaba reunida en Roma. El mismo Papa, antes de despedir á Dom Pothier, de vuelta para San Wandrille, su residencia en Bélgica, le insinuó que pronto tendría que volver á Roma para una comisión sumamente grata á los dos.

Poco tiempo después de dicho centenario expidió su Motu proprio del 25 abril de 1904, por el que encargaba se procediese á una edición de los libros de canto litúrgico gregoriano, que la tipografía misma del Vaticano daría á luz. Al efecto nombró una Comisión compuesta de diez Miembros y diez Consultores, escogidos de entre los hombres, más eminentes en conocimientos gregorianos, de varias naciones, poniendo por presidente al referido Dom Pothier, autor del famoso libro «Les mélodies gregoriennes d'après la tradition».

Esta Comisión tuvo su primera reunión, durante los días 6, 7 y 8 de septiembre próximo pasado, en Apuldurcombe House, isla de Wight (Inglaterra), refugio de los PP. Benedictinos de Solesmes, desterrados de Francia, su patria, por la tiranía sectaria é intransigencia de Comites. En esta reunión se determinó se procediese primero á la edición del Kyriale ó sea el Ordinarium Misae, por haber parecido el más necesario y de consiguiente el más urgente.

Entre los reunidos había individuos de ocho distintas naciones, Francia, Suiza, Italia, Alemania, Austria, Inglaterra, Bélgica y América y aunque el nombre de España no suene entre ellos no obstante me consta que, para la confección del Kyriale, que se ha terminado, enteramente en enero del presente año, y se ha entregado ya á la imprenta, se han tenido en cuenta monumentos de origen español y entre otros los recogidos por los padres D. Casiano Rojo (miembro de la sección española del Congreso de que nos ocupamos) y D. Luciano, benedictinos de Siles, que han recorrido las bibliotecas de Burgos, León, Valladolid y otras, copiando ciertos Kyries y otros cantos litúrgicos españoles que posee nuestra patria.

MIGUEL RUÉ, pbro.

Maestro de Capilla de Gerona

INFORMACION

En la reseña que dimos ayer de la velada del Seminario se lee que la «Iglesia es hoy de todas las ciencias», debiendo decir luz de todas las ciencias. Y entre otras erratas de menor cuantía merece rectificarse la que en el último apartado nos hace decir «grata gloria y perdurable memoria» en vez de «grata, gloriosa y perdurable memoria».

Va en aumento la alarma de los labradores por la pertinaz sequía que agosta los campos y mata toda clase de plantas.

Los sembrados de secano hallanse seriamente amenazados, las verduras encuentranse muy comprometidas, malogradas las cosechas de naranjas y algarrabras á causa de las pasadas heladas, ofreciéndose la expectativa de un año calamitoso en extremo si Dios no se apiada de nosotros y nos envía la tan ansiada lluvia.

Como verían nuestros lectores, el señor Arzobispo dispuso la celebración de preces especiales para impetrar del Altísimo este beneficio y se habla de organizar funciones de rogativas para alejar la sombra del hambre que se cierne sobre los pueblos.

Y pensar que en medio de tantas desdichas todavía hay hombres suficientemente insensatos que no encuentran manera mejor de divertirse que ofendiendo gravemente al Dador de todas las abundancias!

En la mañana de ayer tuvieron lugar en la iglesia castrense del Sagrado Corazón los funerales por el eterno descanso del alma de D. Lucila de Tovallina y

Ocio de Sanz, marquesa de San Juan de Puerto Rico.

El altar mayor aparecía severamente enlutado, levantándose en el centro de la iglesia un túmulo rodeado de blandones.

Se cantó á toda orquesta y de una manera magistral, por la capilla del señor Roig, la Misa del maestro Eslava. El duelo de caballeros era presidido por el Muy ilustre canónigo D. Enrique Claverol, el viudo general D. Laureano de Sanz, los hijos de la finada señores D. José María y D. Arturo y los M. I. Sres. Gobernadores militar y civil.

El señor Arzobispo, que quiso testimoniar su afecto á la familia Sanz, asistió al luctuoso acto, tomando asiento en el presbiterio, acompañado del secretario de Cámara M. I. Dr. D. Juan Costa. El templo estaba ocupado por numerosas y distinguidas personas que quisieron asociarse al sentimiento de la familia.

Continúa la subscripción empezada con motivo de la causa sobre injurias al sacerdocio en la persona del Rdo. Sangenis:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior 103, Rdo. D. Juan Roselló, Párroco de Vimodri 5, Rdo. Ramón Palau, Pbro. 2, Rdo. Manuel March, Pbro. 2, Rdo. José Masquef, Pbro. 3.

Ha empezado la instrucción de los reclutas incorporados á filas últimamente. En cuanto sean dados de alta, se efectuará el acto de la jura de las banderas con el aparato y formalidad de los dos años últimos.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy los pagos siguientes:

- D. Celestino Salvadó, 273'13 pesetas. —D. José Mas, 1.036'37. —Juan Mallol, 1'84. —Señor Administrador Principal de Aduanas, 20'95. —Id. id. Subalterno de Reus, 16'01. —Id. id. Aduanas de Tortosa, 6'13. —Id. id. de Vendrell, 6'13. —Señor Liquidador de esta capital, 11'07. —Id. id. id. Flix, 11'07. —Id. id. id. Reus, 11'07.

Por estas Cámaras de Comercio y Agrícola se expidió ayer el siguiente telegrama:

«Ministro Estado.—Madrid. Reunidas Cámaras.—Comercio y Agrícola interesan vivamente se activen las negociaciones con Suiza para lograr régimen arancelario igual que Italia. Comisión irá en breve á esa para significar trascendencia asunto. Presidente C. Comercio, M. I. Boada. —Presidente C. Agrícola, Jaime Verdet.»

Todos los viernes de cuaresma á las cinco de la tarde se hará en la iglesia de PP. Carmelitas el ejercicio del Via-Crucis.

Ha fallecido en la Casa provincial de Beneficencia de esta ciudad la Hermana de la Caridad, Sor Rosalía Batalla Fontana.—R. I. P.

El «Malta Kneipp» fortifica el organismo y abre el apetito: se vende paquete á 1'25 pesetas. Farmacia droguería José Antonio Sans, plaza la Fuente, Tarragona, y en el depósito Farmacia Kneipp, Call, 22, Barcelona. Catálogo gratis.

A las diez de la mañana de ayer entregó su alma á Dios, confortada con los últimos Sacramentos y la bendición apostólica, la respetable y virtuosa señora doña Concepción Font y Falp, viuda de D. Manuel Romeu Ballester, cuyo entierro tendrá lugar hoy á las diez. A la distinguida familia de la finada damos nuestro más sentido pésame.

Cosa poco común en esta comarca, anoche se vió nuestra ciudad envuelta en densa capa de niebla que impedía distinguir los objetos á poca distancia. Según las personas peritas estas nieblas perjudican gravemente á la agricultura.

Ayer tarde fueron á practicar la instrucción militar en el campo de Marte las fuerzas del regimiento de Almansa.

La Escuela Superior de Artes é Industrias y Bellas Artes de Barcelona ha anunciado un concurso para conmemorar el centenario del «Quijote» entre los alumnos matriculados en el curso actual que deseen optar á los premios siguientes:

- 1.º 200 pesetas al autor de la mejor Medalla conmemorativa de la obra de Cervantes; 2.º 1200 pesetas al autor del mejor proyecto de Diploma para los premios á los alumnos del curso. Las condiciones para optar á dichos premios y las bases del concurso pueden reclamarlas los interesados en la secretaría de la Escuela.

Los trabajos habrán de presentarse hasta las veinte horas del día 15 de abril próximo.

La junta de profesores de la Escuela juzgará los trabajos que se presenten.

Durante el mes de febrero último se embarcaron en nuestro puerto 1.946 bocoyes, 12312 y 716 barriles aceite.

En igual mes de 1904 se embarcaron 5.576 bocoyes, 11112 4414 y 346 barriles de aceite.

El presidente del Sindicato de fabricantes de alcoholes y aguardientes de orujo de la provincia de Tarragona convoca á reunión general extraordinaria á todos sus agremiados, en el local de su domicilio, Cámara de Comercio de Reus, el día 13 del actual, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de capital interés para el gremio y nombrar el individuo que habrá de representar esta provincia en la Asamblea de delegados de todas las entidades vitícolas alcohólicas y similares de España que se celebrará en breve en Zaragoza, Lérida ó Barcelona para persuadir al Gobierno de la necesidad absoluta de que sea derogada la vigente ley de alcoholes.

La región levantina va á dar una gallarda muestra de vitalidad en pró de la agricultura, comprendiendo sus verdaderos intereses.

Al mitin celebrado recientemente en Benicarló, en petición de una reforma arancelaria que evite á nuestra agricultura la ruina, sucederá el domingo próximo otro mitin, que se celebrará en la ciudad de Yecla.

Para el domingo siguiente se prepara otro en Villarreal, y en este mitin, como en los otros, además de la cuestión vitícola, se tratará principalmente de cuanto concierne y puede favorecer á la naranja.

Todas las clases interesadas en este asunto acudirán sin duda á este mitin, que no dudamos será un acontecimiento de trascendencia.

La Compañía Arrendataria de Tabacos, sin duda de acuerdo, según los maliciosos, con la Cerillera, expende actualmente unos cigarrillos de 45 céntimos delgaduchos, con tabaco de pésima calidad y que se apagan cuando se quitan de la boca, de modo que para cada uno hay que gastar cinco ó seis cerillas. Este es el mejor sistema de fomentar el contrabando.

De un diario de Tortosa copiamos el siguiente suelto:

«Ahora que han surgido dificultades para alojar en Tarragona, á causa de las malas condiciones del Cuartel del Carro, el batallón infantería de Luchana, entendemos que por la Alcaldía, Ayuntamiento y otras entidades de Tortosa, debería gestionarse con celo su traslado á esta población, apoyándose en el buen estado de los edificios militares de la localidad.

Con ello se prestaría á los intereses públicos un señalado servicio. La ocasión es propicia, y debe aprovecharse.

Urgen medidas y gestiones activísimas.» Ahora tiene la palabra nuestro Ayuntamiento.

Dicen de Barcelona: Ayer tarde salió de la iglesia de San Felipe Neri la procesión de la Buena Muerte, acompañando la imagen del Redentor los congregantes, señores sacerdotes é individuos de las Asociaciones católicas. Siguió las calles de todos los años al dirigirse á la iglesia de la Merced y á su regreso á la de San Felipe Neri. El tránsito de la procesión por las calles del curso fué presenciado por numeroso gentío.

En esta época del año, los olivos corren grave riesgo.

A este simpático árbol productivo le perjudican mucho más que los intensos fríos del invierno, los de primavera.

Y ocurre así porque los primeros se dejan sentir cuando la vida de la planta se halla por completo detenida, al paso que los descensos termométricos que en las noches despejadas de febrero, marzo y abril suelen registrarse, encuentran la savia en movimiento, y sus efectos son desastrosos.

Los olivares viejos suelen ser más resistentes á las temperaturas bajas de esta estación; pero los jóvenes padecen mucho.

Las ramas más tiernas suelen perecer y cuando la planta se salva no da, durante cuatro ó seis años, el rendimiento que pudiera esperarse.

El remedio no es sencillo. Si la helada ha producido ya sus destructores efectos, no hay otro remedio que cortar las ramas enfermas á una distancia tal del tronco que sólo quede en la planta la parte de la rama que por su color y aspecto podamos creer sana.

Mas conviene evitar esta forzosa poda. Es siempre conveniente prevenir que curar. Y con tal objeto cuando la marcha del termómetro, observado constantemente, nos indique, por los descensos cada vez mayores ocurridos en los días que precedieron, el peligro de que la temperatura pueda bajar mucho en noche despejada, se encenderán hogueras en el límite del campo situado hacia la región de donde sopla la brisa.

El humo de la hoguera, extendido por el viento sobre el olivar formará una nube artificial, que evitando la irradiación nocturna, impedirá que en el campo baje la temperatura con exceso.

No hay otro remedio de defender la planta. Pero si él es algo engorroso, hay

que pensar que no sólo defiende la cosecha de aquel año, sino las que á ella puedan seguir en los cuatro ó seis posteriores.

Noticias de Roma

El Santo Padre ha concedido audiencia en la sala del Consistorio á los peregrinos belgas, que han ido á Roma presididos por el Emmo. señor Cardenal Pedro Lamberto Goossens, Arzobispo de Malines, acompañando la Comisión de los periodistas católicos de Bélgica, que, como digimos, tenía por objeto presentar á Su Santidad la suma recaudada para la erección de una nueva Iglesia parroquial en Roma.

Componían la comisión los señores: Victor Delvaux, del Ami de l'ordre, presidente; Jules Monlisse, del Patriote, vice-presidente; León Mallié, del Courrier de Bruxelles, secretario; y Jean Huyghe, antes presidente de la Asociación de los periodistas católicos de Bélgica.

Su Santidad al recibir con mucha afabilidad á los peregrinos, entre los cuales se hallaba también el señor Barón Maximiliano d'Erp, Ministro Plenipotenciario de Bélgica cerca la Santa Sede, acompañado de su esposa, quiso bendecir por sí mismo la primera piedra, que deberá servir para la erección de la nueva iglesia parroquial.

La ceremonia se celebró en el mismo lugar, y el Santo Padre después del rezo de algunas preces de rito, con el escarpelo y un martillo de plata dorada hizo tres cruces sobre la piedra pronunciando las palabras: «In nomine Patris et Filii et Spiritus Sancti», con las cuales puso fin á la ceremonia.

Luego el Emmo. señor Cardenal Arzobispo de Malines pronunció un elevado discurso, al que contestó Su Santidad, alabando la fe y religiosidad de los peregrinos, y manifestándoles su paternal agradecimiento por el homenaje tributado en su persona al Sucesor de San Pedro y por la generosa oferta de los católicos belgas.

Recibió igualmente en audiencia particular á los Emmos. señores Cardenales Agustín Rechemy, Arzobispo de Turin, y Pedro Lamberto Goossens, Arzobispo de Malines.

En el Hotel Hasler ha muerto el ex director de la Academia de Francia, M. Guillaume, de un ataque de «influenza» ó trancazo, que por la avanzada edad del paciente, 83 años, degeneró en grave pulmonía.

Mons. D'Armailhacq, rector de la iglesia de S. Luis de las Franceses le administró los Sacramentos. Durante su enfermedad ha sido cuidadosamente asistido por su hija y por el actual director de Villa Médici, Carolus Durán.

En Agosta (Subiaco) el día 20 de febrero último cayó un rayo en la pobre iglesia parroquial que causó muchos daños materiales, principalmente en el altar de la Madonna. El párroco no contando con los recursos de la población recaudar lo suficiente para restaurarla, acudió al privado de implorar la caridad pública y privada, á fin de obtener con espontáneas obligaciones la cantidad necesaria para los gastos de reparación.

Tan pronto como se enteró Su Santidad del infortunio y de la falta de recursos, por medio de su Capellán secreto envió al celoso párroco el siguiente documento:

«El Santo Padre, vista la súplica de V. del 22 del corriente, me encarga le envíe la adjunta limosna de 100 liras, impartiéndole de corazón la Bendición Apostólica á V. y á todos aquellos que le ayudarán á llevar á cabo las reparaciones necesarias. De V. affm., Giovanni Bressan, Cap. Seg. de S. S.»

Van á empezar los trabajos para la construcción de un ascensor eléctrico hasta el tercer piso del Palacio Vaticano.

Este ascensor será colocado en el mismo lugar en donde estaba el que hizo construir Pío IX, y que solo llegaba hasta el segundo piso.

Ha llegado ya el material necesario, enviado por la casa Seyler de Milán, la que enviará asimismo algún operario de la misma casa para colocar el ascensor. La corriente eléctrica, necesaria para el funcionamiento del ascensor, vendrá de la fábrica de electricidad colocada en los Jardines Vaticanos.

Guerra ruso-japonesa

8 marzo. Sigue siendo muy difícil poder apreciar en estos momentos cuál sea la situación exacta en el teatro de la guerra, pues continúa la mayor contradicción en las noticias según su procedencia.

Lo indudable es que se está jugando una partida decisiva, luchándose por ambas partes con igual é infatigable encarnizamiento.

El combate hasta ahora aparece dividido en varias batallas con fortuna alternativa, pareciendo que el triunfo definitivo haya de ser para aquel que conserve la supremacía numérica y resista mejor las fatigas de la lucha.

Dícese, con referencias á noticias de Mukden, que ayer al mediodía los japoneses procedentes de Machiapú atacaron las posiciones rusas sobrepasando el Inukon, siendo continuo el cañoneo, y después del amanecer del día de hoy han dirigido el fuego hacia el Norte, alcanzando casi la altura de la carretera de Sinminting, de donde han llegado algunos chi-

nos heridos, á los cuales se da los mismos cuidados que á los rusos.

También comunican de Mukden, á las dos y media de esta madrugada, que durante la noche del lunes los japoneses atacaron las posiciones rusas avanzadas de Telantochepú, sobre el ferrocarril, cesando el avance después de repetidos asaltos infructuosos, con grandes pérdidas por ambas partes.

El general Rennenkampf ha rechazado también varios ataques de los japoneses.

Añaden de Mukden que esta última noche se ha dejado de oír el cañoneo, suponiéndose que reina tranquilidad en la línea del Chaho.

De San Petersburgo comunican que el Estado Mayor ha recibido noticias muy distintas á las de origen japonés: todas las comunicaciones del general Kuropatkin se conservan intactas; los japoneses no han tenido hasta ahora en ningún punto del centro ruso fuerzas suficientes para intentar un golpe decisivo, habiendo ya lanzado al combate todas las reservas del general Okú, cuyo refuerzo sobre la derecha rusa está muy quebrantado por las grandes pérdidas sufridas.

Por la vía de Fusán se reciben con fecha de hoy las siguientes noticias:

Anoche los rusos intentaron romper las líneas japonesas atravesando el Hunho, pero fueron rechazados; hoy reina tranquilidad en esa región, concertándose por la tarde una corta tregua para poder recoger los heridos, que son muy numerosos.

Estación Enotécnica de España en Cetta

Durante el pasado enero España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la República, 42.533 hectólitros de vinos ordinarios y 15.247 de licor, que suman en conjunto 57.700 hectólitros.

En igual mes de 1904 nuestra importación fué de 210.974 hectólitros, lo que hace una diferencia en contra de enero de 1905 de 153.274 hectólitros.

El consumo francés de vinos españoles ha sido, durante este último mes, de 13.472 hectólitros, valorados en 1.620.000 francos.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 5.932 hectólitros, contra 27.507 que envió en igual mes de 1904.

Al consumo francés han pasado durante el mes de enero de este año 2.165 hectólitros de vinos italianos; mientras que el de los españoles asciende, como hemos dicho, á 13.472 hectólitros.

Argelia ha importado á Francia en el mismo mes de enero 382.166 hectólitros de vinos ordinarios y 18.108 de mostos frescos, vinos de licor y mistelas.

Túnez ha importado en igual mes 1.232 hectólitros.

De otros países se han importado 1.843 hectólitros de vinos ordinarios y 8.199 de vinos de licor y mistelas.

La importación de aceite español en dicho mes fué de 2.072.200 kilogramos contra 2.183.700 que importamos en el mismo mes de 1904, ó sean 111.500 kilogramos menos en el año actual.

La importación de nuestras frutas en Francia ha sido, durante el mes de enero de 1905, de 6.326.500 kilogramos, cuyo valor se eleva á 1.071.000 frcs.

En el mismo mes de 1904, la importación fué de 7.325.500 kilogramos; resultando una diferencia en contra de enero de 1905 de 999.000 kilogramos.

En legumbres importamos 123.000 kilogramos valorados en 27.000 francos contra 60.700 kilogramos en igual mes del año anterior, resultando una diferencia de 62.300 kilogramos á favor de enero de 1905, y de azafrán importamos 11.600 kilogramos contra 3.600 en igual mes de 1904.

En resumen de los datos que acabamos de consignar, se desprende que comparada nuestra importación de 1905 con la de 1904, resulta: que hemos disminuido, en vinos 158.274 hectólitros; en frutas 999.000 kilogramos; en aceites 111.500 kilogramos; y hemos aumentado, en legumbres 62.300 kilogramos y en azafrán 8.000 kilogramos.

El valor total de nuestros productos importados en Francia durante el mes de enero de 1905, asciende á 12.188.000 francos y el de los productos franceses enviados á España se eleva á 8.413.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 3.725.000 francos.

En las plazas de Marsella y Cetta rigen para nuestros productos agrícolas los precios siguientes:

Acetites: los 100 kilogramos extra fino de 130 á 135 francos; superfino de 120 á 125 frcs.; fino de 110 á 120 id.

Corchos: los 1.000, superfino, de 25 á 35 francos; fino de 15 á 25; ordinario de 10 á 15 francos.

Forrages: heno de 8 á 9 frcs.; alfalfa de 7'50 á 8; paja de 3 á 5; algarrabras de 10 á 13; salvados de 10 á 14 frs. los 100 kilos.

Frutas: peras de 35 á 45 frs.; manzanas de 15 á 20; limones de 35 á 40 francos el mil; naranjas de 45 á 50 francos.

Frutas secas y semillas: almendras de Cartagena de 168 á 172; de Mallorca de 168 á 170; con cáscara, de Tarragona (mollar), de 80 á 82; de Cartagena de 70 á 75; pasa de Málaga de 8 á 14 frcs. la caja de 10 kilos; de Dénia, de 55 á 60 frs. los 100 kilos; ciruelas secas, de 95 á 120 frs.; higos de 26 á 28; piñones de 110 á 114; cacahuets de 40 á 44; anís de Málaga de 75 á 85; alpiste de 40 á 44 francos.

Legumbres (verdes y secas): cebollas

de 20 á 25 frs.; ajos de 30 á 35; patatas de 9 á 10; lentejas de 25 á 40; judías de 25 á 35 frs.

Varios; azúcar de 75 á 80 frs. el kilo; pimienta molida dulce, de 70 á 110 frs. los 100 kilos; heces de 25 á 35 frs.; el grado de ácido tartárico de 1'10 á 1'20; tártaro en bruto de 60 á 90; el grado de bitartrato de 1'30 á 1'40 frs.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial del día 9: Gobierno de la provincia.—Circular referente á elecciones de diputados provinciales.

Anuncios oficiales: Junta de Instrucción Pública de la provincia de Tarragona.—Dando cuenta de los nombramientos de los maestros en propiedad de las Escuelas elementales de niños de Tortosa (Auxiliaria), Corbera, Pradip, Benisanet y Pauls los señores D. Benigno Rebullida Latorre, D. José Fortuño Roses, D. José Gras Basurto, D. Juan Martí Balcells y don José Duacastella.

Intervención de Hacienda de la provincia de Tarragona.—Anuncia el pago de los libramientos para atenciones de primera enseñanza.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Cármén Moreno Julian.—Francisco Delgado Martínez.—Cármén Durán Salvador.—Ramón Florés Murtra.

FALLECIDOS.—Concepción Font Jalp, Unión, 7 (67 años).—Martín Perez Gil, S. José, 7 (3 meses).—Francisco Simó Torné, Espinach, 30 (51 años).—José Escrivá Dalmau, León, 14 (27 años).—María de la Paz Lozano Maquera, San Francisco, 21 (2 años y medio).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Amberes y esc., en 18 días, vapor «Cid», de 965 ts., c. F. Puntí, con efectos, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.

De Marsella y esc., en 4 días, vapor «Cabo S. Martín», de 1.213 ts., capitán D. Lancirica, con efectos, consignado á D. Mariano Peres.

De Orán y esc., en 5 días, v. «Turia», de 937 ts., c. F. Talladas, con efectos, consignado á D. M. Fenech.

Despachadas

Para Liverpool y esc., v. «Turia», con cargo general.

Para Londres y esc., v. «Cid», con cargo general.

Para Bilbao y esc., v. «Cabo S. Martín», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 9

Table with 2 columns: Description of securities and their closing prices. Includes items like '4 por 100 interior contado', '4 por 100 idem fin de mes', etc.

Cambios de Barcelona, día 9

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes 'Londres a 90 días fecha', 'Id. a 8 días vista', etc.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Description, Dinero, and Pape. Includes '4 por 100 interior contado', '5 por 100 interior fin de mes', etc.

Table titled 'OBLIGACIONES CONTADO' and 'ACCIONES FIN MES'. Lists various financial instruments and their values.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

De Chafarinas

Madrid 9, 3, t.

Un telegrama de Chafarinas comunica que parte de la escuadra rusa se ha hecho á la mar, quedando el resto en aquellas islas reparando averías producidas por diez días de pésimo temporal.

Consejo en Palacio

3,5 t.

Esta mañana, como todos los jueves, se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

El jefe del Gobierno, en el discurso de costumbre, informó á D. Alfonso de los asuntos de política exterior, fijándose especialmente en el encarnizado combate librado en las cercanías de Mukden entre rusos y japoneses, y en la crisis política de Italia.

Luego se ocupó el Sr. Villaverde de los asuntos de política interior, dando cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia, y de haberse verificado el domingo último las reuniones de las juntas del censo para la designación de interventores en las próximas elecciones de diputados provinciales, cuyo resultado confía el Gobierno será favorable á los conservadores en la mayoría de las capitales y en casi todos los distritos rurales.

Represion del anarquismo

4 t.

Según un periódico, en el Consejo celebrado ayer en la Presidencia, deliberaron los ministros respecto al complot anarquista de Barcelona y acordaron que se debe proceder sin contemplaciones, para lo cual se excitará el celo de las autoridades tanto gubernativas como judiciales, para que se esclarezcan los hechos y se aplique la ley con todo rigor.

Cree también el Gobierno que es hora de que se ponga término á los escándalos que con motivo de la huelga de camareros del café Colo-

nia, ocurren diariamente en aquel establecimiento. Al efecto se ha encargado á las autoridades que procedan con gran energía.

Sucursales del Banco

Representantes de los Centros Comerciales Hispano-Marroquí de Madrid, Barcelona y Tánger han visitado al director del Banco de España y al ministro de Hacienda, para ocuparse del establecimiento de sucursales del Banco de España en Tánger, Melilla y Ceuta.

Respecto á la primera de dichas poblaciones hay impresiones muy satisfactorias que dicho proyecto sea pronto un hecho.

La comisión citada visitará mañana al Sr. Villaverde.

Conferencia

5 t.

El Sr. Villaverde está conferenciando con el Sr. García Alix y el interventor general de Hacienda sobre asuntos relacionados con los próximos presupuestos.

Estos pueden considerarse casi ultimados y si no tuviera otros motivos el Gobierno para no reunir inmediatamente las Cortes, no pasaría una semana sin reanudarse las sesiones.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 78'47; Interior fin próximo, 00'00; Francos, 31'50; Libras, 00'00; Empréstito nuevo, 08'30.

EXTRANJERO

Francia y Marruecos

Paris.—Algunos periódicos Le Matin entre ellos, expresan optimismo respecto á la gestión de Francia en Marruecos y á las disposiciones del Sultán á aceptar medidas de progreso y reformas propuestas por M. René Taillander en nombre del Gobierno francés.

El Sultán ha manifestado, de todas maneras, que el Maghzen habrá de ser consultado antes de resolverse nada, pues entre las proposiciones figura la de un ferrocarril de Tánger á Fez, para cuya construcción es necesario, ante todo, garantizar la seguridad de los obreros, problema de muy difícil solución en un país como Marruecos.

Bolsin de Paris

Exterior español, 92'15; Acciones Norte, 192'00; Alicante, 314'00; Plata fina, 99'25.

LA AGITACION EN RUSIA

En la región del Cáucaso

Paris.—Las noticias que se reciben de la región del Cáucaso acusan suma gravedad.

Se habla de que se enviará allí una división militar para dominar la revolución separatista.

Los aldeanos van armados y atacan las granjas y castillos.

El conflicto ruso-japonés

Derrota de los rusos

Paris.—Los despachos que de To-

nio se reciben y que hacen referencia á partes remitidos desde el cuartel general japonés dan á entender que el ejército ruso ha sufrido una nueva y tremenda derrota, perdiendo un número enorme de hombres.

La derrota de Kouropatkine, que se considera completa, ha costado á los japoneses un esfuerzo verdaderamente gigantesco después de tantos días de lucha.

Las pérdidas sufridas por los ejercicios nipones son también extraordinarias.

Algunos despachos dicen que en la batalla decisiva los japoneses perdieron 25.000 hombres y 50.000 los rusos.

En el curso de la batalla hubo momentos de horrorosa carnicería y rasgos de heroísmo tanto por uno como por otro campo.

Los rusos retirándose.—Las pérdidas.

Paris.—Confirman despachos de San Petersburgo que los rusos han emprendido seriamente la retirada hacia Tieling cañoneados por los japoneses, que dominan el camino en algunos puntos y perseguidos por la infantería nipona.

En San Petersburgo se niega que la operación de Kouropatkine tenga el carácter de un desastre—como pretenden los partes de origen japonés—y se rebaja en mucho la cifra de bajas rusas que en éstos se declara.

Comunicacion cortada

Paris.—Telegramas de Londres dicen que anoche, á las once, quedó cortada la comunicación telegráfica entre Mukden y San Petersburgo.

Detalles de la gran batalla

Paris.—Un despacho de Londres dice que, según las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra, continúa siendo la gran batalla favorable á los japoneses.

Circula el rumor de que ayer evacuaron los rusos á Mukden.

Los japoneses les cortaron la retirada á nueve verstas al norte de Mukden, cañoneándoles con dos baterías de cañones de 32 centímetros.

ÚLTIMA HORA

Varias

11'45 n.

Hoy solamente funciona en Madrid el teatro Romea debido á la discrepancia del Gobernador que exige terminen las funciones á las doce y media, á lo que no se conforman las empresas.

Las autoridades han tomado precauciones por lo que pudiera ocurrir.

—En Castellón se ha descubierto una fábrica de monedas de á cinco pesetas parecidas á las llamadas sevillanas y alicantinas.

—Telegrafían de San Petersburgo que en la próxima semana se reunirá la Comisión que ha de redactar las bases de la nueva Constitución.

—Del teatro de la Guerra comunican que los japoneses se acercan á Mukden concentrándose hacia el Norte.

Según dicen los corresponsales, ha sido confirmada la derrota de Kouropatkine.

Circulan rumores de que una batería del general Oku domina la carretera de Mukden-Tieling.

—De Roma comunican que el Papa ha recibido en audiencia privada al Cardenal Casañas.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

J. Caballé y Goyeneche

Plaza de Prim, 9

Corredor Real de Comercio

Cambios diarios del "CREDIT LYONNAIS,"

Negociación de papel nacional y extranjero.

Ordenes de Bolsa para compra y venta de todos los valores cotizables.

Instrucciones é informes para solicitar la inclusión en las listas de crédito y la admisión de cuentas de crédito ó descuentos.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de Paris 1900 y en la de Barcelona 1888. Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Alén

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

DEPENDIENTE

Se necesita uno para la venta y cobro de máquinas de coser.

Informes en la Sucursal Singer, rambla de San Juan, 41.

VINOS FINOS

DE

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto á domicilio, ARMAÑÁ, 6.

LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCIÓN FONT Y FALP

VIUDA DE D. MANUEL ROMEU BALLESTER

FALLECIÓ AYER, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

(Q. E. G. E.)



Sus afligidos hermanos, hermanas, hermanas políticas, sus entenados Ernesto y María Romeu Giral, Agustín Sevil y cipán á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican se sirvan asistir hoy, á las diez, á la casa mortuoria, y Josefa Escandell, ahijados, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican se sirvan asistir hoy, á las diez, á la casa mortuoria, Juan Bautista y desde allí á la última morada, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la expuerta de San Francisco.

Tarragona 10 marzo de 1905.

No se invita particularmente.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud unico aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes solidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de medicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos, Tonicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rapidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento organico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderos vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.-Ramón Vila, Unión, 43.-Tarragona

La activa

FRANCISCO BOXÓ (HIJO)

Recadero de Tarragona á Barcelona, Tortosa y Valls

Dirección Central en Tarragona: Unión, 7 hasta las cuatro de la madrugada y Mayor, 18, tienda.

En Barcelona Puerta Ferrisa, 23, portera y Urgel, 25, bajos. En Tortosa Calle la Zuda; 1, Carbó, 1, casa el Dengue. En Valls Casa Melitón, cochería.

Encargos desde 25 céntimos

Se reciben telefonemas en Barcelona por alcanzar un encargo hasta las cuatro de la tarde.

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalecencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor CATALUÑA

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, y Cumaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de marzo saldrá, de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATHUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo al establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oléza.

PASTILLAS SERRA:
son las mejores para curar la TOS
y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

DOS REALES CASA
Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57, Teléfono 48

CAPAS A PRECIO DE FABRICA
Grande surtido de capas, pañolillo superior calidad (con elegantes y variados embozos desde 3 á 20 duros
Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona
Cerrado los dias festivos

Librería y Tipografía Católica
FUNDADA EN 1870
SECCION DE GRABADOS
Tipográficos artísticos
BARCELONA
PINO, 5
Fotografiados de autotipia y de raya para todos los objetos

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereocáricas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATÍSIMOS

JOSE M. GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5

REUS

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE

VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de dulletas, balandranes, manteos y sotanas de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

Carpintería de Melendres

Taller dedicado á la construcción de Altars para oratorios, iglesias, etc. Especialidad en Andas ó Tronos, templetas, sagrarios, tabernáculos, urnas doseles y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera.

Esta casa facilita dibujos y nota de precios á los señores que deseen hacer algún encargo.

Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.

Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

"LA REGENERACION"

Sociedad anónima de crédito y Seguros
DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director de «La Actividad»).

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferraté, caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen á consecuencia de los incendios

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que á éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desahucio de la casa incendiada; á remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas das formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad á los ganaderos, á los dueños de vaquerías, á los de carruajes de alquiler y transportes, y á los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan á salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.